
روابط بین ضرایب و ریشه‌های معادله‌ی درجه‌ی دوم

، عبارت‌اند از b ac∆ = - ≥2 4 0 ، به شرط این‌که  ax bx c+ + =2 0 ریشه‌های معادله‌ی درجه‌ی دوم 

 
bx

a
bx

a

- - ∆=

- + ∆=

1

2

2

2

 

در این صورت، اگر مجموع ریشه‌ها را با S و حاصل‌ضرب ریشه‌ها را با P نشان دهیم، آن‌گاه

 
bS x x
a

cP x x
a

= + = -

= =

1 2

1 2

 

همچنین، قدرمطلق تفاضل ریشه‌ها برابر می‌شود با

 x x
a

| |
| |

∆- =1 2  

a چقدر است؟ b- x باشند، مقدار  a x b( )- + + =2 1 3 0 اگر عددهای غیرصفر a و b ریشه‌های معادله‌ی 
5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

، و خ: ساپ ab b= 3 b3 است، پس  x برابر با  x ba( ) =+- +2 1 3 0 چون حاصل‌ضرب ریشه‌های معادله‌ی 
a است، پس  . از طرف دیگر، مجموع ریشه‌ها برابر 1+ a = 3 ، پس  b چون 0≠

 aa b b++ = ⇒ =1 1 
. a b- =2 بنابراین 

mx دو جواب دارد که قرینه‌ی یکدیگرند؟ m m x m( )- - - + =2 3 4 5 0 به ازای چند مقدار m معادله‌ی 

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1

اولاً باید حاصل‌ضرب جواب‌های معادله منفی باشد:خ: ساپ

 mm m
m

IÄ    ⇒ <- + < >05 0 5  

ثانیاً باید مجموع جواب‌های معادله برابر صفر باشد:

 

m m m m
m

m m

m m m

( )

, ,

- = ⇒ - =

⇒ - =

⇒ = - = =

3 3

2

4 0 4 0

4 0

2 0 2

 

m قابل قبول است. = -2 از مقدارهای فوق فقط 

فصل اول: هندسه ی تحلیلی و جبر

درس دوم: معادله‌ی درجه‌ی دوم و تابع درجه‌ی دوم 

 1تست

 2تست
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x چقدر است؟ x| |-1 2 x باشند، مقدار  x- - =2 4 2 17 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

10 )4 	7 )3 	5 )2 	2 )1

، بنابراینخ: ساپ x x
a

| |
| |

∆- =1 2 توجه کنید که 

 x x ( ) ( )
| |

- - × × -
- = = =

2
1 2

4 2 4 1 17 100 10
1

 

 m مقدار ، x x x x+ - =2 2
1 1 2 22 8 mx باش��ند و  mx m- + + =2 2 1 0 x2 ریش��ه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

چقدر است؟

 1
3

 )4 	 - 1
3

 )3 	 -1 )2 	 -2  )1

. از طرف دیگر،خ: ساپ x x= -2 12 . بنابراین  mx x
m

( )-+ = - =1 2
2 2 توجه کنید که 

 

x x x x x x x x

x x x x x

x x

( ) ( )+ - = ⇒ + - - - =

⇒ + - - - + =

⇒ = ⇒ =

2 2 2 2
1 1 2 2 1 1 1 1

2 2 2
1 1 1 1 1

1 1

2 8 2 2 2 8

2 2 4 4 8

6 12 2

 

x1 ریشه‌ی معادله است، پس 2 در معادله صدق می‌کند: چون 

 m m m m( ) ( )- + + = ⇒ = -22 2 2 1 0 1 

، مقدار m چقدر است؟ x x= 2
1 2 x باشند و  m x( )- + - =2 1 8 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

توجه کنید که خ: ساپ

 
x x

x x
x x

= - ⇒ = - ⇒ = -
=

1 2 3
2 22

1 2

8
8 2  

2- در معادله صدق می‌کند:  x2 ریشه‌ی معادله است، پس  چون 

 m m( ) ( )( )- - + - - = ⇒ =22 1 2 8 0 1 

+ کدام است؟
α + β+

1 1
1 1

x باشند، مقدار  x- - =2 2 4 0 β جواب‌های معادله‌ی  α و  اگر 

4 )4 	 -4  )3 	 -3  )2 	3 )1

ابتدا توجه کنید که خ: ساپ
 ,α +β = αβ = -2 4  

بنابراین

 ( )( )
β+ +α + α +β++ = =

α + β+ α + β+ αβ+α +β+

+= = -
- + +

1 1 21 1
1 1 1 1 1

2 2 4
4 2 1

 

 3تست

 4تست

 5تست

 6تست
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 کدام است؟
x x

+
1 2

1 1 x باشند، حاصل  x- + =22 7 4 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

 +7 4 2
2

 )4 	 +7 2 2
2

 )3 	 +7 4 2
4

 )2 	 +7 2
2

 )1

. در این صورتخ: ساپ A
x x

= +
1 2

1 1 فرض می‌کنیم 

 x x
A

x x x xx x x x

+
= + + = +2 1 2

1 2 1 21 2 1 2

1 1 2 2  

، پس x x =1 2 2 x و  x+ =1 2
7
2

چون 

 A += + = + =2
7

2 7 7 4 22 2
2 4 42

 

، نتیجه می‌شود A چون 0<

 A += 7 4 2
2

 

x چقدر است؟ x+ +2
1 25 9 x باشند، مقدار  x- + =2 5 3 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

31 )4 	21 )3 	15 )2 	11 )1

x1 ریشه‌ی معادله‌ی مورد نظر است، پسخ: ساپ چون 

 x x x x- + = ⇒ = -2 2
1 1 1 15 3 0 5 3  

از طرف دیگر،
 x x+ =1 2 5  

بنابراین
 x x x x x x( )+ + = - + + = + + = × + =2

1 2 1 2 1 25 9 5 3 5 9 5 6 5 5 6 31 

تشکیل معادله‌ی درجه‌ی دوم

x هستند، که  Sx P- + =2 x2 ریشه‌های معادله‌ی 0 x2 عددهایی حقیقی باشند، آن‌گاه x1 و  اگر x1 و 
. P x x= 1 2 S و  x x= +1 2 در آن 

2+ باشند، کدام است؟ 3 2- و  3 معادله‌ی درجه‌ی دومی که ریشه‌های آن 
 x x+ - =2 4 0 )4 	 x x- - =2 4 0 )3 	 x x+ - =2 4 1 0 )2 	 x x- + =2 4 1 0 )1

. در این صورتخ: ساپ x = +2 2 3 x و  = -1 2 3 فرض می‌کنیم 

 

S x x

P x x ( )( )

= + = - + + =

= = - +

= - = - =

1 2

1 2

22

2 3 2 3 4

2 3 2 3

2 3 4 3 1

 

x است. x- + =2 4 1 بنابراین معادله‌ی موردنظر 0

 7تست

 8تست

 9تست
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x هستند؟ x- - =2 3 5 0 جواب‌های کدام معادله عکس و قرینه‌ی جواب‌های معادله‌ی 
 x x- - =25 3 2 0 )4 	 x x+ - =25 3 2 0 )3 	 x x+ - =25 3 1 0  )2 	 x x- - =25 3 1 0  )1

- خ: ساپ
α
1 β بنامیم، جواب‌های معادله‌ی مورد نظر  α و  x را  x- - =2 3 5 اگ��ر جواب‌های معادله‌ی 0

- هستند. بنابراین
β
1 و 

 S

P

,

( ) ( )

( )( )

α +β = αβ = -

α +β= - + - = - = - =
α β αβ -

= - - = = -
α β αβ

3 5

1 1 3 3
5 5

1 1 1 1
5

 

پس معادله‌ی مورد نظر به شکل زیر است
 x Sx P x x x x- + = ⇒ - - = ⇒ - - =2 2 23 10 0 5 3 1 0

5 5
 

x و  +1 x باش��ند، معادله‌ای که ریشه‌هایش 1 x x x( )- + + =2
1 22 3 0 x2 ریش��ه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

x هستند کدام است؟ +2 1

 x x- + =2 7 12 0 )4 	 x x+ + =2 7 12 0 )3 	 x x+ + =2 5 6 0  )2 	 x x- + =2 3 6 0  )1

توجه کنید که خ: ساپ
 x x x x x x x x      ,+ = + ⇒ = = ⇒ =1 2 1 2 1 2 2 12 2 3 3  

بنابراین ریشه‌های معادله‌ی مورد نظر برابرند با
 x x,+ = + = + = + =1 21 3 1 4 1 2 1 3  

x است. x- + =2 7 12 مجموع این ریشه‌ها 7 و حاصل‌ضرب آن‌ها 12 است، پس معادله‌ی مورد نظر 0

صفرهای تابع

f را صفرهای تابع f می‌نامند. صفرهای تابع f طول نقطه‌های  x( اگر f تابع باشد، جواب‌های معادله‌ی 0=(
برخورد نمودار تابع با محور x هستند.

f باشند، آن‌گاه  x ax bx c( )= + +2 x2 صفرهای تابع درجه‌ی دوم  x1 و  اگر 
 f x a x x x x( ) ( )( )= - -1 2  

f در ش��کل مقابل رسم ش��ده است. اگر S مجموع  x ax bx c( )= + +2 نمودار تابع 
صفرهای تابع f باشد، کدام گزینه درست است؟

 c <0 S<0 )2 و  	 c >0 S>0 )1 و 
 c >0 S<0 )4 و  	 c <0 S>0 )3 و 

. خ: ساپ c از روی شکل معلوم می‌شود که عرض نقطه‌ی برخورد سهمی با محور y مثبت است. در نتیجه 0<
همچنین

 bS
a

IÀoŸ‚#“¼µ\¶ = = -  

 .S b
a

= - >0 b و عددی مثبت است، پس 
a

-
2

چون طول رأس سهمی برابر 

 10تست

 11تست

 12تست
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f اس�ت، و اگر  x( ) x یکی از عامل‌های  -α f باش�د، آن‌گاه  x( ) x یکی از صفرهای تابع چندجمله‌ای  = α اگر 

f به‌دست می‌آید. x( ) x تقسیم کنیم، عامل دیگری برای  -α f را بر  x( )

f باش��د، مجموع مربع‌های ریش��ه‌های دیگر تابع  x x ax x( )= + + +3 2 6 x یکی از صفرهای تابع  اگر 2=

چقدر است؟
10 )4 	16 )3 	14 )2 	12 )1

، پسخ: ساپ f( )=2 با توجه به فرض می‌دانیم که 0
f a a( )= + + = ⇒ = -2 8 4 8 0 4

x است، پس x x- + +3 24 6 x عاملی از  -2 چون 
 x x x x Q x( ) ( )- + + = -3 24 6 2  

x تقسیم می‌کنیم، که نتیجه می‌شود x را بر 2- x x- + +3 24 Q چندجمله‌ای 6 x( برای به دست آوردن (
 Q x x x( )= - -2 2 3  

بنابراین
f x x x x x x x( ) ( )( ) ( )( )( )= - - - = - + -22 2 3 2 1 3

3 هستند که مجموع مربع‌های آن‌ها 10 است.  x صفرهای دیگر تابع 1- و  پس به غیر از 2=

رابطه‌ی بین ضرایب و علامت ریشه‌های معادله‌ی درجه‌ی دوم

. ∆ ≥0 ax را در نظر بگیرید و فرض کنید  bx c+ + =2 0 معادله‌ی درجه‌ی دوم 

، آن‌گاه  b
a

- ، آن‌گاه معادل��ه دو ریش��ه‌ی مختلف‌العلام��ت دارد. در این ص��ورت، اگر 0< c
a

• اگ��ر 0>

، آن‌گاه قدرمطلق ریشه‌ی منفی از  b
a

- قدرمطلق ریش��ه‌ی منفی از ریشه‌ی مثبت کوچک‌تر است. اگر 0>

ریشه‌ی مثبت بزرگ‌تر است.

، آن‌گاه هر دو ریشه  b
a

- ، آن‌گاه معادله دو ریش��ه‌ی هم‌علامت دارد. در این‌صورت، اگر 0< c
a

• اگر 0<

، آن‌گاه هر دو ریشه منفی‌اند. b
a

- مثبت‌اند. اگر 0>

x دو ریشه‌ی مثبت دارد؟ m x m( )+ - + + =2 4 2 4 0 به ازای چند عدد صحیح مانند m معادله‌ی 

5 )4 	3 )3 	1 )2 1( صفر	

ax دو ریشه‌ی مثبت داشته باشد، بایدخ: ساپ bx c+ + =2 0 برای این‌که معادله‌ی 
m m m m m m

c m m
a

b m m
a

IÄ: ( ) ( )

:

:

∆ > - - + > ⇒ - > ⇒ < >

> + > ⇒ > -

- > - > ⇒ <

2 20 4 4 2 4 0 16 0 0 16

0 2 4 0 2

0 4 0 4

با توجه به محور روبه‌رو، اش��تراک س��ه جواب به‌دس��ت آمده، 
-m را مشخص می‌کند که شامل یک عدد صحیح است. < <2 0

نکته

 13تست

 14تست



19

x دو ریشه‌ی حقیقی مختلف‌العلامت دارد؟  mx m- + - =2 24 6 به ازای چند عدد صحیح مانند m معادله‌ی 0
 2 )4 	 3 )3 	 4 )2 	 5 )1

: خ: ساپ ∆ ، معادله دو ریشه‌ی حقیقی مختلف‌العلامت دارد. توجه کنید که در این حالت حتماً 0< c
a

وقتی 0>

 mc m m m m
a

{ , , }
∈-= < ⇒ < ⇒ - < < → ∈ ± ±


2 26 0 6 6 6 2 1 0
4

 

y به ازای کدام مقدارهای a از ناحیه‌ي چهارم نمی‌گذرد؟  x ax a= + + -2 24 نمودار تابع 

 a- ≤ < 42
5

 )4 	 a- ≤ ≤4 2
5

 )3 	 a- ≤ ≤2 2 )2 	 a< ≤4 2
5

 )1

نمودار تابع در سه حالت زیر از ناحیه‌ي چهارم نمی‌گذرد:خ: ساپ

∆ را حساب می‌کنیم:  بنابراین 
 a a a( )∆ = - - = -2 2 24 4 5 16

اکنون توجه کنید که

 
a

c a a
a

b a

a

a

a

a

a

a

a

#pH#ÁoÃ¬¥HoT H

½k¶A#Swj¾M#ÁIÀ½p M

{

I

³»j » Ï»H#ÁIÀS²Ie : 

IÄ

³¼w#S²Ie :

>

≥ ⇒ -

∆ ≤ ⇒ - ≤ ⇒ - ≤ ≤

 ∆ > ⇒ - > ⇒ < -

 → < ≤



≥ ⇒ - ≤ ≤

- < ⇒ -


< ⇒ >

2

2

2

4 40 5 16 0
5 5

40 5 1 4
5

0 4 0 2 2

6 0
5

4 2
5

0 0 0

 . a- ≤ ≤4 2
5

اجتماع محدوده‌های به‌دست آمده در حالت‌های اول، دوم و سوم برابر است با 

معادله‌هایی که به معادله‌ی درجه‌ی دوم تبدیل می‌شوند

برخی معادله‌ها را می‌توان با تغییر متغیر به معادله‌ای درجه‌ی دوم تبدیل و حل کرد. 

x کدام است؟ x x x( ) ( )+ - + + =2 2 218 72  مجموع ریشه‌های حقیقی معادله‌ی 0
 4 )4 	 2 )3 	 -2  )2 	 -4  )1

. در این صورتخ: ساپ x x t+ =2 فرض می‌کنیم 

 

t t t t

t x x x x x x
x x x x

t x x x x x x

( )( )- + = ⇒ - - =

 = ⇒ + = ⇒ + - = ⇒ + = - ⇒ + + + = -
 = ⇒ + = ⇒ + - = ⇒ + = -

2

2 2
1 2

1 2 3 42 2
3 4

18 72 0 6 12 0

6 6 6 0 1
2

12 12 12 0 1

 

 15تست

 16تست

 17تست

از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir
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kx دو ریشه دارد؟  kx -- + =4 2 3 2 0
4

به ازای کدام مقدارهای k معادله‌ي 

 k k یا 1= < 3
2

 )4 	k k یا 1= > 3
2

 )3 	k > 3
2

 )2 	k ≥ 3
2

 )1

، به معادله‌ي زیر می‌رسیم.خ: ساپ x t=2 اگر فرض کنیم 

 kt kt -- + =2 3 2 0
4

 

اگر این معادله یک ریش��ه‌ي مضاعف مثبت مانند t1 داش��ته باش��د، معادله‌ي اصلی دو ریشه به صورت 

x دارد:  t= ± 1

 
k k

k k k kb kt k
a

(   ¡.¡.—)

( )
,

∆ = - - =
 ⇒ ⇒ + - = ⇒ = - = 

= - >  > ⇒ >
 

2
2

1

0 3 2 0
2 3 0 3 1

0 0 02 2
همچنین اگر معادله‌ي درجه‌ی دوم یک ریشه‌ي منفی و یک ریشه‌ي مثبت داشته باشد، ریشه‌ي منفی قابل‌قبول 

x دارد، پس  t= ± نیست، چون x2 نمی‌تواند منفی باشد. بنابراین معادله‌ي اصلی دو ریشه به صورت 
c k k k
a

-< ⇒ < ⇒ - < ⇒ >3 2 30 0 3 2 0
4 2

k جواب مسئله است. k یا 1= > 3
2

بنابراین 

ماکسیمم و مینیمم تابع درجه‌ی دوم

bx به‌دس��ت می‌آید و 
a

= -
2

y به ازای  ax bx c= + +2 بیش‌تری��ن یا کم‌ترین مقدار تابع درجه‌ی دوم 

 است.
a

∆-
4

برابر با 

ب��ا طناب��ی به طول 40 متر زمینی به ش��کل مقاب��ل را مصحور کرده‌ای��م. بیشت‌رین 
مساحت مصحور شده‌ی ممکن کدام است؟

75 )2 	 	50 )1
125 )4 	 	100 )3

محیط شکل برابر است باخ: ساپ
 x y y x+ = ⇒ = -4 4 40 10

مساحت شکل برابر است با

 

S xy xy xy

x x

x x

( )

= + =

= -

= - +2

2 3

3 10

3 30

 است: 
a

∆-
4

بیش‌ترین مقدار این عبارت درجه‌ی دوم برابر 

 Smax ( )
= - =

-
900 75

4 3

 18تست

 19تست
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بیشت‌رین مساحت مربوط به یک مثلث قائم‌الزاویه با وتری به طول 3 واحد چقدر است؟
3
8

 )4 	3
4

 )3 	9
4

 )2 	9
8

 )1

=abS به‌دست خ: ساپ
2

اگر طول ضلع‌های قائمه‌ی مثلث را a و b فرض کنیم، مساحت مثلث از رابطه‌ی 

S2 را به‌دست می‌آوریم.  a برقرار است. ابتدا، بیش‌ترین مقدار  b+ =2 2 می‌آید که بین a و b رابطه‌ی 9
S2 را برحسب یک متغیر می‌نویسیم: برای این کار، 
a a a aa bb a S ( ) ( )- - +

= - ⇒ = = =
2 2 2 2 22 22 2 2 9 99

4 4 4
حاص��ل S2 به صورت یک عبارت درجه‌ی دوم برحس��ب a2 اس��ت که بیش‌ترین مق��دار آن به ازای 

S2 برابر است با a به‌دست می‌آید. بنابراین بیش‌ترین مقدار  -= =
-

2 9 9
2 2

Smax

( ) ( )- +
= =

2
2

9 99
812 2

4 16

.Smax = 9
4

در نتیجه 

 20تست



درس دوم: 
معادله‌ی درجه‌ی دوم و تابع درجه‌ی دوم 

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

ول
ل ا

ص
ف

7474 x باشند، مقدار b چقدر است؟ ax b+ + =2 0 اگر عددهای غیرصفر a و b ریشه‌های معادله‌ی 
2 )4 	1 )3 	 -1 )2 	 -2  )1

7575  چقدر است؟
x
x

1

2
، مقدار  x x>1 2 x باشند و  x x x( )- - =2

1 2
1 0
6

x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

 -1 )4 	 - 1
2

 )3 	 - 2
3

 )2 	 - 3
2

 )1

7676 x باشند، کدام تساوی درست است؟ mx m- + + =2 3 6 1 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

 x x x x( )+ + =1 2 1 22 1 )4 	 x x x x( )- + =1 2 1 22 1 )3 	 x x x x- - =1 2 1 2 1 )2 	 x x x x+ + =1 2 1 2 1 )1

7777 n باشد، مقدار n چقدر است؟ n
n n

{ , }-
+ -1 1

mx به صورت  nx- + =2 12 0 اگر مجموعه‌ی جواب‌های معادله‌ی 

 -12  )4 	12 )3 	 -24  )2 	24 )1

7878 x باشند، مقدار b چقدر است؟ bx+ + =2 2 0 β ریشه‌های معادله‌ی 

β +2 1
β و 

β -2 1
اگر 

 ± 2  )4 	 ±3 2  )3 	 ±2 3  )2 	 ± 3  )1

7979 15- شدند. ریشه‌های  2- و  x را به اشتباه 17 دید و وقتی معادله را حل کرد ریشه‌هایش  x k+ + =2 13 نوید ضریب x در معادله‌ی 0
معادله‌ی اصلی چه عددهایی هستند؟

 -10 3- و   )4 	 -9 4- و   )3 	 -8 5- و   )2 	 -7 6- و   )1

8080 ، دو واحد کم می‌کنیم. حاصل‌ضرب آن‌ها به اندازه‌ی ……… واحد تغییر می‌کند. x x+ =2 2 6 از هر یک از جواب‌های معادله‌ی 
 -6  )4 	6 )3 	8 )2 	 -8  )1

8181 x یکی از جواب‌ها عکس و قرینه‌ی جواب دیگر است. مقدار m کدام است؟ mx m- + - =22 1 0 در معادله‌ی 
 -2  )4 	 -1 )3 	2 )2 	1 )1

8282 ، مقدار k چقدر است؟
x x

+ =
1 2

1 1 3
4

x باشند و  k x( )+ - + =2 1 8 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

 -8  )4 	 -7  )3 	 -6  )2 	 -5  )1

8383 )خارج از کشور ریاضی - 91( x اگر یکی از ریشه‌ها از نصف ریشه‌ی دیگر 5 واحد بیشت‌ر باشد، مقدار m کدام است؟	 x m- + =2 8 در معادله‌ی 0
15 )4 	14 )3 	12 )2 	10 )1

8484 x یکی از جواب‌ها از سه برابر جواب دیگر سه واحد بیشت‌ر است. مقدار m کدام است؟ x m- + =22 4 0 در معادله‌ی 

 - 9
16

 )4 	 9
16

 )3 	 9
8

 )2 	 - 9
8

 )1

8585 ، مقدار m چقدر است؟ x x x x( )+ - = -1 2 1 23 5 19 x باشند و  m x( )+ + + =2 1 2 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

فصل اول: هندسه ی تحلیلی و جبر

از سايت رياضي سرادانلود
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8686 ، مقدار k چقدر است؟ x x- =2 2
1 2 5 x باشند و  x k- + - =2 2 4 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

1 )4 	 -1 )3 	 -2  )2 	 -3  )1

8787 ، مجموع مقدارهای ممکن برای k کدام است؟ α + β =2 5 x باشند و  kx k- + - =2 1 0 β جواب‌های معادله‌ی  α و  اگر 
8 )4 	7 )3 	5 )2 	1 )1

8888 x یکی از جواب‌ها مربع جواب دیگر است. مقدار m کدام است؟ mx- - =2 8 0 در معادله‌ی 
 -1 )4 	 -2  )3 	2 )2 	1 )1

8989  m( )>0 m3 کدام است؟  x یکی از جواب‌ها قرینه‌ی مربع جواب دیگر است. مقدار  mx m- - =2 0 در معادله‌ی 

 +2 1 )4 	 -2 1 )3 	 +5 1
2

 )2 	 -5 1
2

 )1

9090 x مکعب ریشه‌ی دیگر باشد، مقدار m کدام میت‌واند باشد؟ mx- + =2 64 0 اگر یکی از ریشه‌های معادله‌ی 
 18 2  )4 	 16 2  )3 	18 )2 	16 )1

9191 ، مقدار m چقدر است؟ x x x x+ = +2 2
1 2 2 1 mx باشند و  x- - =2 2 20 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر عددهای متمایز 

 -1 )4 	1 )3 	 2 )2 	 -2  )1

9292 ، مقدار k چقدر است؟ x x- =1 2 3 x باشند و  kx- + =2 3 9 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

5 )4 	3 )3 	1 )2 	 -1 )1

9393 )ریاضی - 96( ، برابر 2 است؟	 x m x( )- + + =2 12 1 0
8

، مجموع جذر هر دو ریشه‌ی معادله‌ی درجه‌ی دوم  m به ازای کدام مقدار 

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

9494 x است؟		 x- - =22 2 ، توان سوم ریشه‌های معادله‌ی 0 x mx- - =28 8 ، هر یک از ریشه‌های معادله‌ی درجه‌ی دوم 0 m به ازای کدام مقدار 
)خارج از کشور ریاضی - 96( 	

15 )4 	13 )3 	11 )2 	9 )1

9595 ، مقدار k چقدر است؟ x x+ =3 3
1 2 5 x باشند و  x k- + + =2 2 1 x2 ریشه‌های معادله‌ی 0 x1 و  اگر 

 - 1
2

 )4 	 - 1
3

 )3 	 1
3

 )2 	 1
2

 )1

9696 ، مقدار k چقدر است؟ x x x+ + =2
1 1 25 19 x باشند و  x k+ - - =2 4 5 3 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

9797 ، k چه عددهایی میت‌واند باشد؟ x x+ =2 2
1 2 20 x باشند و  k x( )- - + =2 2 8 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

4- و 8  )4 4- و 6	  )3 2( 4 و 8 	 	 -8 4- و   )1

9898 . حدود m کدام است؟
x x

+ >
1 2

1 1 4 x هستند و  mx m- + - =2 3 3 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و 

 ( , )+∞12  )4 	 ( , )3 12  )3 	 ( , )-∞ 12  )2 	 ( , )0 12  )1

9999 ، حدود k کدام است؟
k

+ = -
α β
1 1 2 x باشند و  x k+ + =2 2 0 β ریشه‌های متمایز معادله‌ی  α و  اگر 

 k∈  )4 	 k ( , ) { }∈ -∞ -1 0  )3 	 k ( , )∈ -∞ 1  )2 	 k ( , )∈ +∞1  )1

10010 x و m عددی مثبت باشد، مقدار m چقدر است؟ x=1 23 x باشند،  m x( )- + + =2 3 1 3 x2 ریشه‌های معادله‌ی 0 x1 و  اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

10110 ، مقدار k چقدر است؟ x x x x+ - =2 2
1 1 2 23 2 12 x باشند و  x k- + + =2 6 3 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

 -5  )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1



24  ربج سه ی تحلیلی ودناول: ه لصف 

10210 ، مجموع مقدارهای ممکن برای m کدام است؟ α + β = αβ2 3 x باشند و  m x m( )- + + =2 1 0 β جواب‌های معادله‌ی  α و  اگر 
 -2  )4 	2 )3 	4 )2 	 -4  )1

10310 ، مقدار m کدام است؟ + =
α β
1 2 2 x باشند و  mx m- + - =2 1 0 β جواب‌های معادله‌ی  α و  اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

10410  چقدر است؟
x x

x x( )+
1 2

2
1 2

x باشند، حاصل  x+ + =2 5 3 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

 - 3
25

 )4 	 3
25

 )3 	 - 4
25

 )2 	 5
26

 )1

10510 x قدرمطلق تفاضل جواب‌ها کدام است؟ x- + =2 7 1 0 در معادله‌ی 
 47  )4 	 53  )3 	 3 5  )2 	 2 5  )1

10610 a کدام است؟ x x( )-2 2
1 24 x2 ریشه‌های این معادله باشند، حاصل  . اگر x1 و  ∆ =5 ax می‌دانیم  bx c+ + =2 0 درباره‌ی معادله‌ی 

20 )4 	10 )3 	25 )2 	5 )1

10710 x کدام است؟ x x x( ) ( )- + -1 2 2 12 2 x باشند، حاصل  x- - =2 3 5 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

 -4  )4 	 -16  )3 	 -2  )2 	 -8  )1

10810 x چقدر است؟ x+2 2
1 2 x باشند، مقدار  x- + =2 6 3 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

35 )4 	30 )3 	25 )2 	20 )1

10910  چقدر است؟
x x

+
- -1 2

1 1
2 2

x باشند، حاصل  x- - =2 8 13 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

 - 2
25

 )4 	 - 4
25

 )3 	 2
25

 )2 	 4
25

 )1

11011 β-α کدام است؟ - +
α + β+

11
1 1

x باشند، مقدار  x- - =2 5 2 0 β جواب‌های معادله‌ی  α و  اگر 

 2
3

 )4 	 - 1
3

 )3 	 1
2

 )2 	 - 3
2

 )1

11111 ) کدام است؟ ) ( )α + + β+
β α

2 22 2 x باشند، حاصل  x- + =2 5 2 0 β جواب‌های معادله‌ی  α و  اگر 

84 )4 	44 )3 	32 )2 	20 )1

11211 x چقدر است؟ x+3 3
1 2 x باشند، مقدار  x- - =2 4 4 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

124 )4 	121 )3 	120 )2 	112 )1

11311 x هس��تند و ریش��ه‌ی دیگر این دو معادله مشترک  cx d- + =2 x و 0 ax b- + =2 عددهای 2 و 4 بهت‌رتیب ریش��ه‌ای از معادله‌های 0

ba چقدر است؟ c
d

- + است. مقدار 

 3
4

 )4 	 - 3
4

 )3 	 3
2

 )2 	 - 3
2

 )1

11411  چقدر است؟
x x
x x

+1 2

2 1
x باشند، مقدار  x- + =2 12 9 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

6 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

11511 α کدام است؟ -β2 2 ، مقدار  α <β x باشند و  x- - =2 4 1 0 β جواب‌های معادله‌ی  α و  اگر 

 -4 5  )4 	 4 5  )3 	 8 5  )2 	 -8 5  )1
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11611 tan کدام است؟ cotα + α2 2 x باشند، مقدار  m x m( )- - + - =2 3 2 1 0 cot جواب‌های معادله‌ی  α tan و  α اگر 
6 )4 	5 )3 	4 )2 	2 )1

11711 x چقدر است؟ x x x+1 1 2 2 x باشند، مقدار  x- + =2 3 1 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

 4 5  )4 	 3 5  )3 	 2 5  )2 	 5  )1

11811 x چقدر است؟ x+3 3
1 2 x باشند، مقدار  x- - =2 4 1 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

4 )4 	3 )3 	1 )2 	 -1 )1

11911 α کدام است؟ + + β
β

2 2
2

2 3 x باشند، مقدار  x- + =2 5 1 0 β جواب‌های معادله‌ی  α و  اگر 

51 )4 	46 )3 	69 )2 	75 )1

12012 ) کدام است؟ )α + α - +β2 2 210 3 4 x باشند، مقدار  x- - =23 4 1 0 β جواب‌های معادله‌ی  α و  اگر 

 220
9

 )4 	 130
9

 )3 	 110
9

 )2 	 100
9

 )1

12112 α کدام است؟ + β2 4 ، مقدار  α <β x باشند و  x- + =2 5 1 0 β جواب‌های معادله‌ی  α و  اگر 

 -5 1 )4 	 +5 3  )3 	 +3 5 1 )2 	 -3 5 1 )1

12212 ) کدام است؟ )α + β +α24 6 1 x باشند، مقدار  x- - =22 3 1 0 β جواب‌های معادله‌ی  α و  اگر 
10 )4 	8 )3 	7 )2 	6 )1

12312 α کدام است؟ + β3 5 x باشند، مقدار  x- - =2 2 1 0 β جواب‌های معادله‌ی  α و  اگر 
12 )4 	11 )3 	10 )2 	8 )1

12412 α کدام است؟ + β4 33 x باشند، مقدار  x- - =2 3 1 0 β جواب‌های معادله‌ی  α و  اگر 
119 )4 	111 )3 	109 )2 	99 )1

12512 f درست است؟ x x x( )= - + -2 6 4 کدام گزینه درباره‌ی بیشت‌رین یا کمت‌رین مقدار تابع 
2( کم‌ترین مقدار آن 5 است. 	 1( بیش‌ترین مقدار آن 5 است.	

4( کم‌ترین مقدار آن 31- است. 4- است.	 3( بیش‌ترین مقدار آن 

12612 x برابر با 9 باشد، مقدار a کدام است؟ ax+ +24 13 اگر حداقل مقدار عبارت 
 ±6  )4 	 ±8  )3 	 ±2  )2 	 ±4  )1

12712 m100 باشد، ابعاد مستطیل چه باشد  یک ماهی‌گیر می‌خواهد کنار رودخانه‌ای، محوطه‌ای مستطیل‌شکل را حصار بکشد. اگر طول حصار 
تا مساحت آن بیشت‌رین مقدار ممکن باشد؟

 ×25 50  )4 	 / ×12 5 75  )3 	 /×25 37 5  )2 	 ×30 40 )1
12812 مطابق ش��کل ب��ا 200m نرده‌ی چوبی، اصطبلی درس��ت کرده‌ایم. حداکثر مقدار مس��احت این 

اصطبل چقدر است؟
10000 )2 	 	5000 )1

 10000
3

 )4 	 	 5000
3

 )3

12912 y است.  x= - 24 در شکل مقابل دو رأس مستطیل روی محور x و دو رأس دیگر روی سهمی 
بیشت‌رین مقدار محیط مستطیل چقدر است؟

8 )1
10 )2
12 )3

 6 3  )4
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13013 اگر مجموع طول قطر قاعده و ارتفاع یک استوانه‌ی قائم برابر 30 باشد، ارتفاع استوانه چه باشد 
تا مساحت جانبی استوانه بیشت‌رین مقدار ممکن شود؟

20 )2 	 	10 )1
12/5 )4 	 	15 )3

13113 در ش��کل مقابل، محیط زمین برابر با 1800m اس��ت. اگر مس��احت زمین حداکثر مقدار ممکن 
 ( )π 3 باشد، مقدار r چقدر است؟ 

300 )2 	 	270 )1
350 )4 	 	330 )3

13213 ، میان خط و سهمی چقدر است؟ d در شکل مقابل، حداکثر مقدار فاصله‌ی عمودی، 

 49
8

 )1

 17
4

 )2

4 )3

 31
8

 )4

13313 مفتولی به طول 2 متر را به دو قسمت تقسیم می‌کنیم و با یکی مربع و با دیگری دایره درست می‌کنیم. اگر مجموع مساحت مربع و دایره 
کمت‌رین مقدار ممکن باشد، نسبت طول قطعه‌ی بزرگت‌ر به طول قطعه‌ی کوچکت‌ر کدام است؟

2 )4 	 3
2

 )3 	 π
2

 )2 	 π  )1

13413 x کمت‌رین مقدار ممکن است؟ a x a( )- - - + =2 2 1 0 به ازای چه مقداری از a مجموع مربع‌های ریشه‌های معادله‌ی 
1 )4 	3 )3 2( صفر	 	2 )1

13513 x کدام است؟ x+4 4
1 2 a باشند، کمت‌رین مقدار  x a x( )- =22 2 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

 +2 2 2  )4 	 +2 2 1 )3 	 +2 4
2

 )2 	 +2 2  )1

13613 a باشند، کدام است؟ a- +2 1 a و  a+ +2 1 معادله‌ی درجه‌ی دومی که جواب‌های آن 
 x ax+ + =2 2 1 0 )4 	 x ax+ - =2 2 1 0 )3 	 x ax- + =2 2 1 0 )2 	 x ax- - =2 2 1 0  )1

13713 واسطه‌ی حسابی ریشه‌های معادله‌ای درجه‌ی دوم 3/5 و واسطه‌ی هندسی ریشه‌های آن 2/5 است. این معادله کدام است؟
 x x+ + =2 14 25 0 )4 	 x x- + =2 14 25 0  )3 	 x x+ + =24 28 25 0 )2 	 x x- + =24 28 25 0  )1

13813 cx کدام هستند؟ bx a- + =2 0 ax باشند، ریشه‌های معادله‌ی  bx c+ + =2 0 β ریشه‌های معادله‌ی  α و  اگر 

 -
β
1 - و 

α
1  )4 	 

β
1 α و   )3 	 -

β
1  و 

α
1  )2 	 

β
1  و 

α
1  )1

13913 		 } است؟ , }+ +
α β
1 11 1 x باشند، مجموعه‌ی جواب‌های کدام معادله به‌صورت  x- - =22 3 4 0 β ریشه‌های معادله‌ی  α و  اگر 

)ریاضی - 92( 	
 x x- - =24 3 1 0 )4 	 x x- - =24 5 1 0  )3 	 x x- + =24 3 1 0 )2 	 x x- + =24 5 1 0 )1

14014 β باشند، کدام است؟ +
α

2 1 α و  +
β

2 1 x باشند، معادله‌ی درجه‌ی دومی که جواب‌های آن  x+ - =2 1 β جواب‌های معادله‌ی 0 α و  اگر 

 x x+ - =2 3 1 0  )4 	 x x- - =2 3 1 0  )3 	 x x+ + =2 4 1 0 )2 	 x x- - =2 4 1 0  )1

14114 x باشند، کدام است؟ x x+2
2 1 2 x و  x x+2

1 1 2 x باشند، معادله‌ای که ریشه‌هایش  x- - =23 6 4 x2 ریشه‌های معادله‌ی 0 x1 و  اگر 

 x x- - =23 12 16 0  )4 	 x x- + =2 12 16 0  )3 	 x x- + =23 12 16 0 )2 	 x x- + =2 4 16 0  )1
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14214 ) باشند، کدام است؟ )α +β ) و 2 )α -β x باشند، معادله‌ی درجه‌ی دومی که ریشه‌های آن 2 x- - =2 3 α و β ریشه‌های معادله‌ی 0 اگر 

 x x+ - =2 13 14 0 )4 	 x x- - =2 13 14 0 )3 	 x x- + =2 14 13 0 )2 	 x x+ - =2 14 13 0 )1

14314 ، 2 واحد کمت‌ر باشند، مقدار a کدام است؟ x x- =22 3 9 x از مربع معکوس ریشه‌های معادله‌ی  ax b+ + =29 اگر ریشه‌های معادله‌ی 0
17 )4 	42 )3 	31 )2 	20 )1

14414 x هستند؟ x- - =2 3 5 0 جواب‌های کدام معادله مکعب جواب‌های معادله‌ی 

 x x- - =2 18 27 0 )4 	 x x- - =2 18 125 0  )3 	 x x- - =2 25 27 0 )2 	 x x- - =2 72 125 0 )1

14514 x2 هستند کدام است؟ x1 و  ، معادله‌ای که ریشه‌هایش  x x x x+ - = -1 2 1 2 x و 11 x x x+ + = -1 2 1 2 اگر 1

 x x- + =2 12 6 0 )4 	 x x+ + =2 6 5 0  )3 	 x x- - =2 6 5 0 )2 	 x x+ - =2 6 5 0  )1

14614 x بیشت‌ر باشد،  m x n( )- + + =2 2 0 x دو واحد از یکی از ریشه‌های معادله‌ی  mx- + =2 3 20 0 اگر هر یک از ریش��ه‌های معادله‌ی 

مقدار m چقدر است؟
6 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

14714 mx بیشت‌ر است. اگر m مثبت باشد،  x+ - =2 3 1 0 x یک واحد از ریشه‌ای از معادله‌ی  mx n+ + =2 هر یک از ریشه‌های معادله‌ی 0
مقدار n چقدر است؟

1 )4 	 -1 )3 	 -2  )2 	 -3  )1

14814 ) داشته باشد؟ , )0 1 x دو ریشه‌ی مختلف در بازه‌ی  x k- + =2 3 0 چند عدد مانند k میت‌وان پیدا کرد که معادله‌ی 

4( نامتناهی 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

14914 ax هم‌علامت نباشند، حدود a کدام است؟ ax a+ + - =2 2 3 1 0 اگر ریشه‌های معادله‌ی 

 a > 1
3

 )4 	 a< <1 1
3 2

 )3 	 a< < 10
3

 )2 	 a< < 10
2

 )1

15015 ax دو ریشه‌ی حقیقی مثبت داشته باشد، حدود a کدام است؟ a x( )- + + =24 4 2 9 0 اگر معادله‌ی 
 ( , ) ( , )+∞0 1 4  )4 	 ( , )-∞ -1  )3 	 ( , ) ( , )-∞ +∞1 4  )2 	 ( , )+∞4  )1

15115 x دو جواب منفی داشته باشد، حدود m کدام است؟ mx m+ + - =22 2 0 اگر معادله‌ی 
 m ( , )∈ 0 4  )4 	 m ( , )∈ 2 4  )3 	 m ( , )∈ +∞2  )2 	 m ( , ) { }∈ +∞ -2 4  )1

15215 . حدود m کدام است؟ x x< < <1 20 2 x هستند و  m x m( )- + + =2 1 0 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و 
 ( , )- -4 2  )4 	 ( , )2 4  )3 	 ( , )-∞ 2  )2 	 ( , )+∞2  )1

15315 . حدود k کدام است؟ x x| |>1 2 x و  x< <1 20 x2 دارد که  k دو ریشه مانند x1 و  x k x k( ) ( ) ( )+ + + + - =26 17 1 5 2 0 معادله‌ی 

 ( , )-1 2  )4 	 ( , )0 3  )3 	 ( , )-1 3  )2 	 ( , )- -6 1  )1

15415 y مح��ور x را در هر دو طرف مبدأ مختصات  m x x m( )= + + + -22 3 1 ، منحنی به معادله‌ی  m ب��ه ازای ک��دام مجموعه‌ی مقدارهای 
)خارج از کشور ریاضی - 95( قطع می‌کند؟ 	

 m 4( فقط 1< 	 m < -2 3( فقط  	 m- < <2 1 )2 	 m < -2 m یا  >1 )1

15515 y محور x را دو نقطه به طول‌های منفی  m x m x( ) ( )= - - + +22 2 1 ، منحنی به معادل��ه‌ی 12 m ب��ه ازای کدام مجموعه‌ی مقدارهای 
)ریاضی - 95( قطع می‌کند؟	

m 4( هیچ مقدار 	 m 3( هر مقدار 	 m- < <1 2  )2 	 m >2  )1

15615 )ریاضی - 96( ، دو ریشه‌ی مثبت دارد؟	 x a x a( )- - + - =2 2 2 14 0 به ازای کدام مقدار a، معادله‌ی درجه‌ی دوم 
 a< <5 14  )4 	 a< <2 14  )3 	 a< <2 5  )2 	 a- < <2 2 )1

15715 )خارج از کشور ریاضی - 96( ، همواره بالای محور x است؟	 y a x x a( )= - + -21 2 6 ، نمودار تابع  a به ازای کدام مقدار 

 a- < <2 1 )4 	 a > 3  )3 	 a < -2  )2 	 a <1 )1
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15815 y از چهار ناحیه‌ی صفحه‌ی مختصات عبور می‌کند. حدود m کدام است؟ mx mx m= + + -22 4 2 نمودار 

 m <0  )4 	 m >2  )3 	 m< <1 2 )2 	 m< <0 2  )1

15915 f از ناحیه‌ی اول محورهای مختصات نمی‌گذرد؟	)ریاضی - 92( x a x ax( ) ( )= - + -23 ، نمودار تابع 1 a به ازای کدام مجموعه‌ی مقدارهای 

 a< <0 3  )4 	 a< <2 3  )3 	 a< ≤0 2 )2 	 a ≤2 )1

16016 1 باشد، اختلاف دو جواب دیگر کدام است؟
2

x برابر  x x a+ + + =3 24 16 9 0 اگر یکی از جواب‌های معادله‌ی 

2 )4 	 3
2

 )3 	1 )2 	 1
2

 )1

16116 ab کدام است؟
k

x باشند، مقدار  x ax b- + + =3 26 5 0 x جواب‌های معادله‌ی  k= x و  = -1 ، x = 1
3

اگر 

7 )4 	 -16  )3 	 -8  )2 	14 )1

16216  x x x x( ) ( )- - - + =2 2 25 4 0 معادله‌ی 

2( فقط دو جواب منفی دارد. 	 1( فقط دو جواب مثبت دارد.	
4( چهار جواب مثبت دارد. 3( دو جواب مثبت و دو جواب منفی دارد.	

16316 x نیست؟ x( ) ( )+ - + + =2 2 21 13 6 7 6 4 0
3 3

کدام‌یک جواب معادله‌ی 

 1
4

 )4 	 - 1
6

 )3 	 - 1
3

 )2 	 1
6

 )1

16416 x کدام است؟ x x x( )- + - - =2 2 22 2 3 0 مجموع ریشه‌های معادله‌ی 

 -1 )4 	1 )3 	2 )2 	 -2  )1

16516 x چند جواب دارد؟ x x x( )- + = - +2 2 27 11 3 21 37 معادله‌ی 

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

16616 x سه جواب متمایز دارد. حدود m کدام است؟ x mx m+ - - - =3 22 1 0 معادله‌ی 

 m ( , ) { }∈ - +∞ - -5 1
4

 )4 	 m ( , )∈ - +∞1
4

 )3 	 m ( , )∈ - +∞5
4

 )2 	 m ( , )∈ +∞1
4

 )1

16716 mx دو جواب مختلف‌العلامت داشته باشد، حدود m کدام است؟ x m- + - =6 3 1 اگر معادله‌ی 0
 m >1 )4 	 m< <0 1 )3 	 m- < <1 0  )2 	 m- < <1 1 )1

16816 x چهار جواب دارد. حدود m کدام است؟ x m- + - =4 2 22 1 0 معادله‌ی 

 m ( , )∈ -1 1  )2 	 	 m ( , )∈ - 2 2  )1

 m ( , ) ( , )∈ -∞ - +∞2 2  )4 	 	 m ( , ) [ , ]∈ - - -2 2 1 1  )3

16916 x دو جواب داشته باشد، حدود m کدام است؟ mx m- + - =4 2 1 0 اگر معادله‌ی 
 m ( , ] { }∈ -∞ -2 1  )4 	 m ( , ) { }∈ -∞ 1 2  )3 	 m ( , ]∈ -∞ 2  )2 	 m ( , )∈ -∞ 1  )1

17017 x جواب حقیقی نداشته باشد، حدود m کدام است؟ mx m- + - =4 2 22 4 0 اگر معادله‌ی 
 m- < <2 0  )4 	 m < -2  )3 	 m< <0 2  )2 	 m >2  )1

17117 ، b و c را درست نشان می‌دهد؟ a f به شکل مقابل است. کدام گزینه علامت  x ax bx c( )= + -2 نمودار تابع 

 c >0 b و  <0  ، a <0 )2 	 	 c <0 b و  <0  ، a <0 )1
 c <0 b و  <0  ، a >0 )4 	 	 c <0 b و  >0  ، a >0 )3
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17217 . نمودار این سهمی کدام شکل میت‌واند باشد؟ c >0 b و  <0  ، a <0 y می‌دانیم  ax bx c= + +2 درباره‌ی سهمی 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

17317 y شکل روبه‌رو است. مقدار abc کدام است؟ x ax a a= + + - -2 2 10 نمودار تابع 
3 )2 	 	 -6  )1

 -3  )4 	 	6 )3

17417 y رس��م ش��ده اس��ت. ک��دام گزین��ه صفره��ای تابع  x bx c= + +2 در ش��کل روب��ه‌رو نمودار س��همی 

y را درست نشان می‌دهد؟ x bx c= + +2

 -3 2 3+ و  2  )2 	 1( 1- و 7	
 -3 2 2 3+ و  2 2  )4 	 	 -7 3( 1- و 

17517 ، بیشت‌رین  x x x x+ =1 2 1 2
3
2

f رسم شده است. اگر  x x bx c( )= - + +2 در شکل مقابل نمودار تابع 

مقدار تابع f چقدر است؟

 1
3

 )2 	 	 1
2

 )1

 1
8

 )4 	 	 1
4

 )3

17617 y در شکل مقابل رسم شده است. مقدار abc چقدر است؟ a x b x c( ) ( )= + + - +21 1 نمودار سهمی 
2 )1

 -2  )2
 -4  )3
 -6  )4

17717 y رسم شده اس��ت. اگر طول پاره‌خط AB برابر 6  x x c= - + + +2 4 5 در ش��کل مقابل نمودار س��همی 
باشد، مقدار c چقدر است؟

3 )2 	 1( صفر	
10 )4 	 	4 )3

17817 . چند تا از نابرابری‌های  OA OB< y رسم شده است و  ax bx c= + +2 در شکل مقابل نمودار سهمی 
زیر درست‌اند؟

 b ac ab ac b c               , , ,- > > < + <2 4 0 0 0 0  
2 )2 	 	1 )1
4 )4 	 	3 )3

17917 نمودار یک تابع درجه‌ی دوم در شکل روبه‌رو رسم شده است. مقدار d کدام است؟

 5
2

 )2 	 	3 )1

 +2 2
2

 )4 	 	 +2 2  )3

18018 . مجموع صفرهای تابع f چقدر است؟ f x x x( )+ = - -21 6  می‌دانیم  درباره‌ی تابع f با دامنه‌ی 
4 )4 	3 )3 	1 )2 	 -3  )1
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ax نه‌ییگز -7272 by c+ + =1 فاصل��ه‌ی دو خط موازی 0 	1

ax برابر است با by c+ + =2 و 0

 c c

a b

| |-

+

1 2
2 2

 

ax را در 3 ضرب می‌کنیم  y c+ + =3 ابتدا دو طرف معادله‌ی 0
 ax y c+ + =3 9 3 0  

x موازی است، پس شیب  y+ - =12 9 2 0 چون این خط با خط 
آن‌ها برابر است 

 a a- = - ⇒ =3 12 4
9 9

 

چون فاصله‌ی دو خط برابر با 3 است، پس

 

c c

c c(¡.¡.—)

| ( )|
| |

,

- -
= ⇒ + = ×

+

= - =

2 2
3 2 3 3 2 3 15
12 9

47 43
3 3

 

بنابراین
a
c

= 12
43

 

- است. نه‌ییگز -7373 1
3

x برابر  y+ - =3 1 شیب خط 0 	4

- و معادله‌ی آن  1
3

بنابرای��ن ش��یب خط موردنظر هم براب��ر 

x اس��ت. چ��ون فاصله‌ی ای��ن خط از  y c+ + =3 به‌صورت 0
خط‌های داده شده برابر است، پس

 

c c c c

c c c

| | | |
| | | |

( )

+ -
= ⇒ + = -

+ +

+ = ± - ⇒ =

2 2 2 2
1 4 1 4

1 3 1 3
31 4
2

 

ی��ا   x y+ + =33 0
2

موردنظ��ر  خ��ط  معادل��ه‌ی  بنابرای��ن 

x است.  y+ + =2 6 3 0

توجه کنید که حاصل‌ضرب ریشه‌ها برابر b نه‌ییگز -7474 	1
. از طرف دیگر  a ، پس 1= b ، و چون 0≠ ab b= اس��ت، پس 

-a است، پس مجموع ریشه‌ها برابر 
 a b a b a+ = - ⇒ = - = -2 2  

- است، پس نه‌ییگز -7575 1
6

حاصل‌ضرب ریشه‌ها برابر  	2

. بنابرای��ن معادله‌ی داده ش��ده به‌صورت زیر در  x x = -1 2
1
6

می‌آید:

 xx x x+ - = ⇒ + - =2 21 0 6 1 0
6 6

 

1 هستند. در نتیجه
3

- و  1
2

ریشه‌های این معادله 

 

x x

x
x

,= = -

= = -
-

1 2

1

2

1 1
3 2

1
23

1 3
2

 

توجه کنید که نه‌ییگز -7676 	3

 
x x m

x x m m x x( ) ( )

+ =

= + = + = + +

1 2

1 2 1 2

3

6 1 2 3 1 2 1
 

 . x x x x( )- + =1 2 1 22 بنابراین 1
فرض می‌کنیم نه‌ییگز -7777 	2

 n nr s
n n

,-= =
+ -1 1

 

در نتیجه
 n n
r n n s n n

     ,+ -= - = - - = = -1 1 1 1 1 11 1 

. اکنون توجه کنید که 
r s

+ = -1 1 2 پس 

 nr s rs
m m

,+ = =12  

پس 
 r s n
r s rs

++ = = = -1 1 2
12

 

 . n = بنابراین 24-

و نه‌ییگز -7878  r β=
β +2 1

می‌کنی��م  ف��رض  	2

. در نتیجه s β=
β -2 1

 
r s

,
β + β -= = + = = -

β β β β

2 2

2 2 2 2 2 2
1 11 1 1 11 1  

بنابراین

 
r s

+ =
2 2
1 1 2  

توجه کنید که 
 r s b rs,+ = - =2 

بنابراین

 r s rsr s b
r s rs rs

( )

( ) ( )

+ -+ -+ = = = =
22 2 2

2 2 2 2
21 1 4 2

4
 

در نتیجه 
 b b= ⇒ = ±2 12 2 3  
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چ��ون k در دو معادله یکس��ان بوده، پس نه‌ییگز -7979 	4
اصل��ی  معادل��ه‌ی  بنابرای��ن   . k ( )( )= - - =2 15 30

3- هستند.  10- و  x است، که ریشه‌هایش  x+ + =2 13 30 0

8080- x را با نه‌ییگز  x+ - =2 2 6 0 جواب‌های معادله‌ی  	2
حاص��ل  بای��د  نتیج��ه  در  می‌دهی��م.  نش��ان   β و   α

) را بیابیم. می‌دانیم  )( ) ( )( )α - β- = -α -β2 2 2 2

 x x x x( )( )+ - = -α -β2 2 6  
اگر در این تساوی به‌جای x قرار دهیم 2، به‌دست می‌آید

 ( )( )-α -β =2 2 2 
، پس حاصل‌ضرب به‌ان��دازه‌ی 8 واحد تغییر  αβ = -6 چ��ون 

کرده است.
β جواب‌ه��ای معادله باش��ند، نه‌ییگز -8181 α و  اگ��ر  	3

. بنابراین  αβ = α و در نتیجه 1- = -
β
1 آن‌گاه 

 m m m- = - ⇒ - = - ⇒ = -1 1 1 2 1
2

 

ابتدا توجه کنید که نه‌ییگز -8282 	1
 x x k k x x( ) ,+ = - - = - =1 2 1 21 1 8  

بنابراین

 x x k
x x x x

+ -+ = ⇒ = ⇒ =1 2

1 2 1 2

1 1 3 3 1 3
4 4 8 4

 

. k = -5 بنابراین 
β ریشه‌های معادله باشند، آن‌گاهنه‌ییگز -8383 α و  اگر  	 2

 ,
βα +β = α = +8 5
2

 

 .β =2 α و  =6 از حل دستگاه معادله‌های بالا به‌دست می‌آید 
از طرف دیگر،

 m mαβ = ⇒ =12 
α و β بنامیم، آن‌گاه نه‌ییگز -8484 اگر جواب‌های معادله را  	1

 ,α +β = α = β+2 3 3  

β. از  = - 1
4

α و  = 9
4

از حل دس��تگاه فوق به‌دس��ت می‌آی��د 

طرف دیگر،

 m m m( )( )αβ = ⇒ - = ⇒ = -9 1 9
2 4 4 2 8

 

x و نه‌ییگز -8585 x m( )+ = - +1 2 1 توج��ه کنی��د ک��ه  	2

. بنابراین x x =1 2 2

 

x x x x

m

m m

( )

( ( ))

+ - = -

- + - × = -

- - = - ⇒ =

1 2 1 23 5 19

3 1 5 2 19

3 3 9 2

 

x ونه‌ییگز -8686 x+ =1 2 توجه کنید که 1 	3

 x x k
a

| | ( )
| |

∆- = = ∆ = - -1 2 1 4 2 4  

از طرف دیگر،
 x x x x x x( )( )- = ⇒ - + =2 2

1 2 1 2 1 25 5  
، در نتیجه x x- >1 2 پس 0

 k k k- = ⇒ - = ⇒ = -17 8 5 17 8 25 1 
توجه کنید کهنه‌ییگز -8787 	3

 k k,α +β = αβ = -1 

 به‌دست می‌آید
kα +β =


α + β = 2 5

از حل دستگاه معادله‌های 

 k k,α = - β = -2 5 5  
بنابراین

 
k k k k k

k k k kIÄ  

( )( )

( )( )

αβ = - - = - ⇒ - + =

- - = ⇒ = =

22 5 5 1 7 12 0

4 3 0 3 4
 

پس مجموع مقدارهای ممکن برای k برابر 7 است.
β جواب‌ه��ای معادله باش��ند، نه‌ییگز -8888 α و  اگ��ر  	2

. از طرف دیگر،  α =β2 آن‌گاه 
 αβ = - ⇒β = - ⇒β = -38 8 2  

، همچنین α =4 پس 
 m mα +β = ⇒ = - =4 2 2  

x2 جواب‌های معادله باش��ند، نه‌ییگز -8989 اگ��ر x1 و  	1

، پس  x x m= -1 2 . از طرف دیگر  x x= - 2
2 1

 x m m x- = - ⇒ =3 3
1 1  

x3 را قرار می‌دهیم:
1 در معادله به جای m مقدار 

 x x x x- - =2 3 3
1 1 0  

x1 جواب معادله است، پس در آن صدق می‌کند:  چون 

 

x x x x x x x

x x m

x x x x x m

¡.¡.—)(

( )

- ±- -

- - = ⇒ - - =

= ⇒ = ⇒

= ⇒ + - = =

=

⇒ = 32 2
1 1 1 1

2 3 3 2 2
1 1 1 1 1 1 1

2
1 1

1
1 51 0 1

0

0

0

0

2

0 1

0  

 m m+ >2 4 توجه کنید که چون معادله دو جواب دارد، پس 0

 m ( ) /-= 

35 1 0 2
2

. بنابراین  m < m یا 4- و در نتیجه 0<

m هم قابل  ( ) /- -= -35 1 4 2
2

قاب��ل قبول اس��ت. البت��ه 

m شرط مسئله اس��ت این عدد در  >0 قبول اس��ت که چون 
گزینه‌ها نیامده است.
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9090- β ریشه‌های معادله باشند، آن‌گاه نه‌ییگز  α و  اگر  	4

 m            , ,α +β = αβ = β = α364  
بنابراین 

 ( )α α = ⇒ α = ⇒ α = ⇒β =3 464 64 8 8 8  
در نتیجه

m mα +β = + = ⇒ = =8 8 8 9 8 18 2

از فرض مسئله نتیجه می‌شودنه‌ییگز -9191 	2

 
x x

x x x x x x x x

x x

( )( )

≠

- = - = - +

→ + =1 2

2 2
1 2 1 2 1 2 1 2

1 2 1
 

بنابراین

 x x
m

+ = =1 2
2 1 

 . m =2 پس 
توجه کنید کهنه‌ییگز -9292 	4

 x x k x x      ,+ = =1 2 1 23 9 
از طرف دیگر،

 

x x x x

x x x x

k

( )- = ⇒ - =

⇒ + - =

⇒ - =

2
1 2 1 2

1 2 1 2

3 9

2 9

3 2 9 9

 

 . k =5 پس 

ریش��ه‌های نه‌ییگز -9393  x2 و   x1 می‌کنی��م  ف��رض  	4

معادله‌ی موردنظر باشند. در این صورت

 mx x x x     ,++ = =1 2 1 2
1 1

2 16
 

از طرف دیگر،

 
x x x x x x

m m m

»j#·H¼U#¾M

´ÃºIwnÂ¶

+ = → + + =

+ ++ = ⇒ = ⇒ =

1 2 1 2 1 22 2 4

1 1 1 72 4 6
2 16 2 2

 

ریش��ه‌های نه‌ییگز -9494  x2 و   x1 می‌کنی��م  ف��رض  	3

β ریش��ه‌های معادل��ه‌ی  α و  x و  x- - =22 2 معادل��ه‌ی 0

x باشند. در این صورت mx- - =28 8 0

 

x x x x

m

x x

      

     

      

,

,

,

+ = = -

α +β = αβ = -

α = β =

1 2 1 2

3 3
1 2

1 1
2

1
8

 

x را به توان سه می‌رسانیم x+ =1 2
1
2

دو طرف تساوی 

 

x x x x x x

m m

( )

( )

+ + + =

α +β- =

= + ⇒ =

3 3
1 2 1 2 1 2

13
8

1 13
2 8

1 3 13
8 8 2

 

توجه کنید که بنابر اتحاد مکعب دوجمله‌ای،نه‌ییگز -9595 	4

 x x x x x x x x( ) ( ) ( )+ = + + +3 3 3
1 2 1 2 1 2 1 23 1  

. در نتیجه، از  x x k= +1 2 x و 1 x+ =1 2 از ط��رف دیگ��ر، 2
x به‌دست می‌آید x+ =3 3

1 2 5 تساوی )1( و این که 
 k( )( )= + +8 5 3 1 2  

 . k = - 1
2

بنابراین 

ابتدا توجه کنید که نه‌ییگز -9696 	3
 x x x x+ = - ⇒ = - -1 2 2 14 4  

بنابراین

 
x x x x x x

x x

+ + = ⇒ + - - =

+ =

2 2
1 1 2 1 1 1

2
1 1

5 19 5 4 19

4 23
 

x1 ریشه‌ی معادله است، پس  از طرف دیگر، چون 

 x x k k+ - - = ⇒ - - =2
1 14 5 3 0 23 5 3 0  

. k =4 بنابراین 
ابتدا توجه کنید که نه‌ییگز -9797 	4

 x x x x x x( ) ( )+ = + -2 2 2
1 2 1 2 1 22 1  

. بنابرای��ن از  x x =1 2 8 x و  x k+ = -1 2 از ط��رف دیگ��ر، 2
تساوی )1( نتیجه می‌شود

 
k k

k k k  

( ) ( )

,

= - - × ⇒ - =

- = ± ⇒ = = -

2 220 2 2 8 2 36

2 6 8 4
 

توجه کنید کهنه‌ییگز -9898 	3
 x x m x x m,+ = = -1 2 1 23 3  

بنابراین

 

x x
x x x x

m m
m m
m m m

m m
( )

+
+ > ⇒ >

> ⇒ - >
- -
- - - +> ⇒ >

- -

1 2

1 2 1 2

1 1 4 4

3 34 4 0
3 3

3 4 3 120 0
3 3

 

. m ( , )∈ 3 12 بنابراین 
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. نه‌ییگز -9999 kαβ = α و  +β = ابتدا توجه کنید که 2- 	3

بنابراین

 
k

α +β -+ = =
α β αβ
1 1 2  

بنابراین تس��اوی داده شده بین ریش��ه‌های معادله به دو شرط 
زیر برقرار است:

 . k • حاصل‌ضرب ریشه‌ها صفر نباشد، یعنی 0≠
• معادله دو ریشه داشته باشد. یعنی

 k k∆ = - > ⇒ <4 4 0 1 
k برقرار است. ( , ) { }∈ -∞ -1 0 بنابراین تساوی داده شده برای 

001- گزینه‌100 توجه کنید که  	1

 
x x

x x
x x

= ⇒ = ⇒ =
=

1 2 2 2
2 2

1 2

3
3 3 1

3
 

. x = -2 x یا 1 =2 بنابراین 1
، آن‌گاه x =2 اگر 1

 m m( )- + × + = ⇒ =21 3 1 1 3 0 1 
، آن‌گاه x = -2 اگر 1

 m m( ) ( )( )- - + - + = ⇒ = -2 51 3 1 1 3 0
3

 

m قابل قبول است. چون مقدار مثبت m موردنظر است، پس 1=
101- گزینه‌101 ، بنابراین  x x+ =1 2 6 توج��ه کنی��د ک��ه  	3

. در نتیجه  x x= -2 16

 

x x x x

x x x x

x x x x x

x x

( ) ( )

+ - =

+ - - - =

+ - - - + =

= ⇒ =

2 2
1 1 2 2

2 2
1 1 1 1

2 2 2
1 1 1 1 1

1 1

3 2 12

3 2 6 6 12

3 12 2 36 12 12

24 48 2

 

چ��ون x1 ریش��ه‌ی معادله‌ی مورد نظر اس��ت، پس 2 در این 
معادله صدق می‌کند

 k k( )- + + = ⇒ =22 6 2 3 0 5  
201- گزینه‌102 mα و  +β = ابت��دا توج��ه کنی��د ک��ه 1+ 	1

. از طرف دیگر،  mαβ =

 
m m

m

( ) ( )α +β +β = αβ⇒ + +β =

β = - -

2 2 1

2
 

چون β ریشه‌ی معادله‌ی مورد نظر است، در معادله صدق می‌کند

 
m m m m

m m

( ) ( )( )- - - + - - + =

+ + =

2

2

2 1 2 0

4 3 0
 

بنابراین مجموع مقدارهای ممکن برای m برابر است با مجموع 
4- است. جواب‌های معادله‌ی فوق که 

301- گزینه‌103 و   mα +β = ک��ه  کنی��د  توج��ه  ابت��دا  	3
. از طرف دیگر،  mαβ = -1

 
m m m

( )+ = ⇒ α +β = αβ⇒ α + α +β = αβ
α β

α + = - ⇒ α = -

1 2 2 2 2 2

2 2 2
 

α ریشه‌ی معادله‌ی مورد نظر است، در معادله صدق می‌کند چون 

 
m m m m

m m m m m

( ) ( )- - - + - =

- + - + + - =

2

2 2

2 2 1 0

4 4 2 1 0
 

. m = 3 بنابراین 
401- گزینه‌104  . x x =1 2 3 x و  x+ = -1 2 5 توجه کنید که  	3

بنابراین

 x x

x x( )
=

+
1 2

2
1 2

3
25

 

501- گزینه‌105 α و β جواب‌های معادله باشند، آن‌گاه اگر  	2

 ,α +β = αβ =7 1 

بنابراین
| | ( )

( )

α -β = α -β = α +β - αβ

= α +β - αβ

= - = =

2 2 2

2

2

4

49 4 45 3 5

 

601- گزینه‌106 راه‌حل اول توجه کنید که  	4

 

a x x a x x x x

b ca
a a

b ac

( ) (( ) )

(( ) )

( )

- = + -

= - -

= - = ∆ =

2 2 2 2
1 2 1 2 1 2

2 2

2

4 4 4

44

4 4 4 20

 

. در این صورت A a x x( )= -2 2
1 24 راه‌حل دوم فرض می‌کنیم 

 A a x x a
a

| | | | | |
| |

∆= × - = × = ∆ =1 22 2 2 2 5  

. A ( )= =22 5 20 بنابراین 
701- گزینه‌107 . x x+ =1 2 x و 3 x = -1 2 توجه کنید که 5 	3

در نتیجه

 
x x x x x x x x( ) ( ) ( )

( ) ( )

- + - = - +

= - - = -

1 2 2 1 1 2 1 22 2 2 2

2 5 2 3 16
 

801- گزینه‌108 توجه کنید که  	3

 x x x x x x( )+ = + -2 2 2
1 2 1 2 1 22  

از طرف دیگر، 
 x x x x,+ = =1 2 1 26 3  

. - × =26 2 3 بنابراین حاصل عبارت مورد نظر برابر است با 30
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901- گزینه‌109 راه‌حل اول توجه کنید که 	3

 

x x
x x x x x x

( )

( )

+ -
+ =

- - - + +

-= = -
- - +

1 2

1 2 1 2 1 2

41 1
2 2 2 4

8 4 4
13 16 4 25

 

. همچنین  x x+ =1 2 8 راه‌حل دوم توجه کنید که 

 x x x x x x( )( )- - = - -2
1 28 13  

در نتیجه 
 x x( )( )- - = - × - = -2

1 22 2 2 8 2 13 25  
بنابراین

 

x x
x x x x

+ -
+ =

- - - -

-= = -
-

( )( )
1 2

1 2 1 2

41 1
2 2 2 2

8 4 4
25 25

 

011- گزینه‌110 ابتدا توجه کنید که  	1

 ,α +β = αβ = -5 2  

بنابراین

 

( )( ) ( )( )

( )( )

α - β+ + α + β-β-α - + =
α + β+ α + β+

αβ+α -β- +αβ-α +β-=
αβ+α +β+

αβ- - -= = = -
αβ+α +β+ - + +

1 1 1 111
1 1 1 1

1 1
1

2 2 4 2 3
1 2 5 1 2

 

111- گزینه‌111 . در نتیجه αβ =2 توجه کنید که  	4

 ,=β = α
α β
2 2  

بنابراین باید حاصل عبارت زیر را حساب کنیم

 

α + β = α +β

= α +β - αβ

= - × =

( ) ( ) ( )

( )

( )

2 2 2 2

2

2

2 2 4

4 8

4 5 8 2 84

 

211- گزینه‌112 x و  x+ =1 2 4 راه‌ح��ل اول توجه کنید که  	1

. بنابراین از اتحاد چاق و لاغر نتیجه می‌شود x x = -1 2 4

 

x x x x x x x x

x x x x x x x x

x x x x x x

( )( )

( )(( ) )

( )(( ) )

( )

+ = + + -

= + + - -

= + + -

= + × =

3 3 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2

2
1 2 1 2 1 2 1 2

2
1 2 1 2 1 2

2

2

3

4 4 3 4 112

 

راه‌حل دوم بنابر اتحاد مکعب دوجمله‌ای، 

 
x x x x x x x x

x x

( ) ( )+ = + + +

= + - × ×

3 3 3
1 2 1 2 1 2 1 2

3 3 3
1 2

3

4 3 4 4
 

 . x x+ =3 3
1 2 بنابراین 112

311- گزینه‌113 ریش��ه‌ی مش��ترک دو معادله را t در نظر  	1

 x ax b- + =2 می‌گیریم. در این صورت، چون 2 و t ریشه‌های 0
هستند، پس

 t a t b,+ = =2 2  

x هستند، پس cx d- + =2 و چون 4 و t ریشه‌های 0
 t c t d,+ = =4 4  

بنابراین

 b ta c t t
d t

( ) ( )- + = + - + + = - + = -2 1 32 4 2
4 2 2

 

411- گزینه‌114  . x x =1 2 9 x و  x+ =1 2 12 توجه کنید که  	3

بنابراین

 

x x x x x x
x x x x x x

x x

x x

+
+ = + =

+
= = =

2 2
1 2 1 2 1 2

2 1 2 1 1 2

1 2

1 2

12 4
9

 

511- گزینه‌115  . αβ = α و 1- +β ابتدا توجه کنید که 4= 	1

همچنین

 
| | ( )

( )

α -β = - α -β = - α -β = - α +β - αβ

= - α +β - αβ = - + = -

2 2 2

2

2

4 16 4 2 5
 

بنابراین
 ( )( ) ( )α -β = α -β α +β = - × = -2 2 2 5 4 8 5  

| را به‌صورت زیر نیز به‌دست آوریم |α -β البته می‌توانستیم 

 
a

| |
| |

∆α -β = = =20 2 5
1

 

611- گزینه‌116 ابتدا توجه کنید که حاصل‌ضرب جواب‌های  	1
m است. بنابراین -2 معادله برابر 1

 m m mtan cotα α = - ⇒ = - ⇒ =2 1 1 2 1 1 
 m -3 اکنون توجه کنید ک��ه مجموع جواب‌های معادله برابر 

است. پس 
 mtan cotα + α = - = -3 2  

دو طرف تساوی فوق را به توان دو می‌رسانیم

 
(tan cot ) tan cot

tan cot

α + α = ⇒ α + α + =

⇒ α + α =

2 2 2

2 2

4 2 4

2
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711- گزینه‌117  . x x =1 2 x و 1 x+ =1 2 توج��ه کنید که 3 	2

از طرف دیگر،

 

x x x x

x x x x x x x x

x x x x x x

x x x x x x x x x x

( )

( ) ( )

( ) ( )

( )( ) ( )

+

= + +

= + +

= + - + +

= - + =

2
1 1 2 2

2 2
1 1 2 2 1 1 2 2

3 3
1 2 1 2 1 2

3
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

3

2

2

3 2

3 3 1 3 2 1 1 20

 

اکنون توجه کنید که ریشه‌های معادله عددهایی مثبت‌اند، پس 
عبارت مورد نظر هم مثبت است. بنابراین

 x x x x+ = =1 1 2 2 20 2 5  
811- گزینه‌118  . x x = -1 2 x و 1 x+ =1 2 4 توجه کنید که  	2

از طرف دیگر، 

 

x x

x x x x x x

x x x x x x

x x

( )

( )

( )

( )

+

= + + +

= + + +

= - +

33 3
1 2

3 33 3 3 3 3 3
1 2 1 2 1 2

3 3 3
1 2 1 2 1 2

3 3
1 2

3

3

4 3

 

، آن‌گاه x x A+ =3 3
1 2 بنابراین، اگر فرض کنیم 

 

A A A A

A A

A A

A A A A

A A A

= - ⇒ + - =

+ - - =

- + - =

- + + + - =

- + + =

( ) ( )

( )( ) ( )

( )( )

3 3

3

3

2

2

4 3 3 4 0
3 3 1 0
1 3 1 0

1 1 3 1 0
1 4 0

 

. A A همواره مثبت است، پس 1= A+ +2 4 چون 
911- گزینه‌119  . αβ α و 1= +β ابت��دا توجه کنید که 5= 	2

بنابراین

 
( )

(( ) ) ( )

α + + β = α + α + β = α +β
β

= α +β - αβ = - =

2 2 2 2 2 2 2
2

2

2 3 2 3 3

3 2 3 25 2 69

 

021- گزینه‌120 و   α +β = 4
3

ک��ه  کنی��د  توج��ه  ابت��دا  	4

. پس عبارت خواسته شده  α - = - β3 4 3 . بنابراین  αβ = - 1
3

به شکل زیر در می‌آید
( ) ( ) ( )

(( ) ) ( )

α + α - +β = α + - β +β = α +β

= α +β - αβ = + =

2 2 2 2 2 2 2 2

2

10 3 4 10 3 10

16 2 22010 2 10
9 3 9

121- گزینه‌121  α +β = 5 راه‌حل اول ابتدا توجه کنید که  	2

. بنابراین αβ و 1=

 

A ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( )

= α + β = α -α + β+β = α +β +β-α

= α +β + β-α = α +β + β +α - αβ

= α +β + α +β - αβ

2 2 2

2

2 4 3 3 3

3 3 2

3 4

 

بنابراین

 A = + - × = + = +
2

3 5 5 4 1 3 5 1 3 5 1 
راه‌حل دوم جواب‌های معادله به‌صورت زیر هستند

 ,- +α = β =5 1 5 1
2 2

 

بنابراین

 ( ) ( )- +α + β = + = - + +

= +

5 1 5 12 4 2 4 5 1 2 5 2
2 2

3 5 1
 

221- گزینه‌122 α جواب معادله اس��ت، پ��س در معادله   	3
صدق می‌کند

 α - α - = ⇒ α = α + ⇒ α = α +2 2 22 3 1 0 2 3 1 4 6 2  
در نتیجه

 
A ( )

( )

= α + β +α = α + + β+ αβ

= α +β+αβ +

24 6 1 6 2 6 6

6 2
 

، بنابراین αβ = - 1
2

α و  +β = 3
2

چون 

 A ( )= - + =3 16 2 8
2 2

 

321- گزینه‌123 α ریشه‌ی معادله است، پس در آن  چون  	4
صدق می‌کند

 α - α - = ⇒ α = α +2 22 1 0 2 1 
α ضرب می‌کنیم دو طرف تساوی فوق را در 

 ( )α = α +α ⇒ α = α + +α = α +3 2 32 2 2 1 5 2  
بنابراین

 ( )α + β = α + + β = α +β + = × + =3 5 5 2 5 5 2 5 2 2 12  
421- گزینه‌124 α ریشه‌ی معادله است، پس در آن  چون  	2

صدق می‌کند
 α - α - = ⇒ α = α +2 23 1 0 3 1 

دو طرف تساوی فوق را به توان دو می‌رسانیم

 ( ) ( )α = α + = α + α + = α + + α +

= α +

4 2 23 1 9 6 1 9 3 1 6 1

33 10
 

بنابراین

 ( )α + β = α + + β = α +β +

= × + =

4 33 33 10 33 33 10

33 3 10 109
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